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Вступление
У  всякого есть что-то, чего нет у другого, у всякого чувствительнее не та нерва, чем у другого, и только дружный размен и взаимная помощь могут дать возможность всем увидеть с равной яркостью и со всех сторон предмет.

Н.В. Гоголь.

Русская классическая литература! Сколько интересного и познавательного мы узнали благодаря ей. Сколько завес над тайнами она нам открыла. А авторы? Сколько авторов прославились благодаря ней! Но без них, без этих  гениев искусства, не было бы никакой классической литературы.

         Бесспорно, произведения классической русской литературы всегда интересны и познавательны, будь они написаны Толстым, Пушкиным, Лермонтовым или Достоевским. Но наша работа не об этих выдающихся личностях, а о личности гениальной и загадочной, неизвестной и таинственной - о Н.В. Гоголе.

         Об этом человеке до сих пор ходят слухи о его таинственности, а некоторые его произведения могут посоперничать с современными фантастическими рассказами.

         Кто же он? Гений, опередивший своё время, или простой сумасшедший?

         «Духовное состояние гения, образ его мыслей и образ его жизни – это жизнь титана, и муки его – титанические. Только мыслитель, подобный Гоголю, сумеет постигнуть всю глубину его страданий и боли и достигнет величайшего счастья, коли сумеет также постигнуть литературную продукцию «разового» исполнения, но вечного пользования.»

         О Н.В. Гоголе писали лучшие умы России, но понять и разгадать его тайну, загадку, так никому и не удалось: было очень много «частных заметок» и почти полное отсутствие исчерпывающих разгадок. Так почему никто не смог понять Гоголя? Вот как отвечают на этот вопрос разные авторы

В.П. Астафьев:

         « Для того чтобы постичь Гоголя, надо или родиться Гоголем , или, совершенствуясь духовно, преодолев в себе читательские стереотипы и мыслительную инерцию, научиться читать и мыслить заново…»

И.И. Гарин:

         « Гоголевское творчество- ряд острейших парадоксов, иначе говоря, совершений традиционно несовместимого и взаимоисключающего. И понять секреты Гоголя- это прежде всего объяснить парадоксы со стороны поэтики, со стороны внутренней организации его художественного мира».

         Нам представляется, что изучив жизнь и творчество Гоголя, проанализировав его произведения, и наконец, если не раскрыть его тайну, а хотя бы просто подойти близко к её разгадке, мы сможем изменить мир и измениться сами. Безусловно, мы преобразимся духовно, а самое главное, мы, наконец, сможем понять Россию, начиная со времён Гоголя и кончая нашими днями. Неужели среди нас нет Чичиковых и Плюшкиных? Сомневаюсь. Именно поэтому  можно и нужно читать Гоголя, изучать его, интересоваться им, чтобы понять таких людей… и Россию.

         Но чтобы понять Россию, её людей, нужно прежде понять себя. И здесь Гоголь помогает своими произведениями, где под видом чиновников «бесчинствуют наши страсти», а ревизор - «наша проснувшаяся совесть».

         Бесспорно, одна из причин загадочности Гоголя- мистика в его творчестве. И именно мистика Гоголя - тема, которой посвящена эта работа. Как она повлияла на людей времени Гоголя, нашего времени? Почему Гоголь обращается к изображению нечистой силы, ведь это было запрещено церковью, да и самим временем? 
                                                      БИОГРАФИЯ

                                                 Страницы   жизни.

         В 1820 году Василий Афанасьевич определяет Николая в Нежин, где незадолго до того была открыта новая гимназия князя Безбородко. Сохранились воспоминания В.И.Любича-Романовича о первом появлении Гоголя в Нежинской гимназии:

         «В гимназию высших наук К.И.Безбородко Гоголь был привезён родными, обходившимися с ним как-то особенно нежно и  жалостливо, точно с ребёнком, страдающим какой-то тяжкой, неизлечимой болезнью. Он был не только закутан в различные свитки, шубы и одеяла, но просто-напросто закупорен. Когда его стали разоблачать, то долго не могли докопаться до тщедушного, крайне некрасивого и обезображенного золотухою мальчика. Мы чуть ли не всей гимназией вышли в приёмную взглянуть на него. Глаза его были обрамлены красным, золотушным ободком, щёки и весь нос покрыты красными же пятнами,  а из ушей вытекала каплями  материя. Поэтому уши его были крайне крепко завязаны пёстрым, цветным платком, придававшим его дряблой фигуре потешный вид ».

         Всё делало мальчика предметом насмешки и оскорбительных кличек: хилость, болезненность, некрасивость, замкнутость, тугодумие, неспособность к языкам, гордый норов, рассеянность, упрямство, особенно то свойство его личности, для описания которого лучше всего подходит современный термин «нонконформизм». Он не умел и не желал под кого-либо подлаживаться, говорил что думал, высоко ценил собственное достоинство: «таинственный карла», «пигалица», «мёртвая мысль» разбивались о него, как о скалу.

         Похоже, пытка не прекращалась и после занятий: Никоша был определён на квартиру к Е.Зельднеру, взявшемуся  быть наставником отрока. Наставник не просто допекал мальчика доносами, теперь уже отправляемыми родителям, но и цензурой переписки с папенькой и маменькой: «каждая фраза ... просматривалась и цензуровалась:

вместо призыва о помощи  и жалоб на бумаге появлялись уверения в счастливом времяпровождении и хороших успехах». Впрочем, это не мешало «прорываться» и таким, например, письмам:

         «О! естли бы Дражайшие родители приехали в нынешнем месяце, тогда бы

 вы услышали, что  со мною делается. Мне после каникул сделалось так грустно, что всякий божий день слёзы рекой льются».

и сам не знаю от чего, а особливо когда вспоминаю об вас, то градом так и льются.

         Бесспорно, Гоголю было тяжело на чужбине, одному,  без поддержки и опоры, без матери и отца, где его унижали и ни во что не ставили. Кто знает, может, непростое детство послужило обращению к мистике в дальнейшем творчестве писателя?!

         Можно предположить, что впечатления от одноклассников могли повлиять на создание образов помещиков из «Мёртвых душ» - Собакевичей, Плюшкиных, Ноздрёвых,

таких алчных, жестоких …

         Оценивая плоды своего собственного просвещения в гимназические годы, Гоголь в 

Авторской исповеди писал: 

        « Я получил в школе воспитание довольно плохое, а потому не мудрено, что мысль об ученье пришла мне в зрелом возрасте, я начал с таких первоначальных книг, что стыдился даже показывать и скрывал все свои занятия.»

         Свидетельствует В.И.Любич-Романович:

        « Пытка в школе для Гоголя тянулась в продолжение всего времени, пока он оставался в Нежине. Благодаря его неряшливости, мы все брезговали подавать ему руки при встрече в классах. Да и он сам, замечая это, не искал от нас доброго приветствия, стараясь всегда не замечать никого из нас. Он вечно оставался один. В конце концов, мы даже перестали брать в руки и те книги в библиотеке, которые он держал в руках, боясь заразиться какой-нибудь нечистью. Доктора, однако, находили его вполне  здоровым физически, хотя и признавали за ним золотушный недуг. И при этой – то болезни он ещё постоянно сосал медовые пряники, ел сладости и пил грушевый квас, который был его любимым напитком

Гоголь или сам его приготовлял из мочёных лесных груш, или покупал его на городском базаре у баб – хохлушек, таких же неряшливых, как и он сам.»

         Таким образом, жизнь Гоголя в школе была, в сущности, адом для него. С одной стороны, он тяготился своим «хуторным происхождением» однодворца, с другой – физической неприглядностью. «И над всем – то мы смеялись, и отрицали в нём всякое дарование и стремление к образованию, к наукам. Гоголь понимал, что наше отношение к нему, как признак столичной кичливости детей аристократов. И потому сам знать нас не хотел.»

         …Он вечно оставался один … - один. Говорят, что гении – народ странный, не такой, как все. А Гоголь был гениальный и был странный. Например, мне, человеку, у которого есть друзья, трудно понять, как можно жить без них. Неужели из всей той серой массы не было ни одного человека, который смог бы понять, помочь и поддержать Гоголя? Но нет, не нашлось такого человека. Именно этот факт подчёркивает индивидуальность и гениальность Гоголя, особенность его мысли, чувств. Обычно хорошие друзья понимают друг друга с полуслова, т.е. подходят как «ключ к замку». Получается , что  Гоголь – это замок, который нельзя открыть и нельзя узнать, что кроется за дверью, на которой он висит.

         Одиночество Гоголя прослеживается и в его творчестве. В каждом романе, повести, рассказе герой всегда один, и  всегда против него выступает зло, олицетворённое нечистью или несправедливостью. Но не всегда герой побеждает зло, как и не всегда маленький Гоголь мог противостоять унижениям и обидам …

         В.И.Любич – Романович пишет:

         « Гоголь часто недоговаривал того, что хотел сказать, опасался, что ему не поверят и что его истина останется не принятой. Из - за этого он получил прозвище «мёртвой мысли», т.е. человека, с которым умрёт всё, что он создал, что думал, ибо он никогда не изрекал ни перед кем того, что мыслил. Скрытность эта сделала гоголя застенчивым, молчаливым.

         Гоголь был молчалив даже в случаях его оскорбления – «Отвечать на оскорбление? –

говорил он.  - Да  кто это может сказать, что я его принял? Я считаю себя выше всяких оскорблений, не считаю себя заслуживающим оскорбления. А потому и не принимаю его на себя».

         Замкнутость в нём доходила до высшей степени. Кто другой мог бы перенести столько насмешек, сколько переносил их Гоголь? Безропотно он также переносил и все выговоры начальства, касавшиеся его неряшества.

         Пройдёт время, и отношение  к Гоголю у соучеников изменится: все забудут и «карлу», и «пигалицу», и «мёртвую мысль», не забудет он сам: унижения детства откладываются в самых глубинах подсознания человеческого. И кто знает, не этими ли глубоко спрятанными обидами подпитывался затем сатирический гений, не из детского ли комплекса неполноценности возникла мания величия и те многие «странности», которыми изобилует литература об авторе «Мёртвых душ?!»
                          « Вечера на хуторе близ Диканьки » 

         Гоголь сделался известным своими «Вечерами…». Это были поэтические очерки Малороссии, очерки, полные жизни и очарования. Всё, что может иметь природа прекрасного, сельская жизнь простолюдинов обольстительного, все, что народ может иметь оригинального, типического,- всё это радужными цветами блестит в этих первых поэтических грёзах Гоголя. Это была поэзия юная, свежая, благоуханная, роскошная, упоительная, как поцелуй любви…

         Не перестаёшь удивляться таланту Гоголя. Этот человек мог писать простым языком, доступным каждому, будь то помещик или крестьянин…

         Обращение Гоголя к украинской теме было закономерно. Его детство и юность прошли на Украине. Отсюда он вынес свои первые впечатления о жизни, здесь впервые зародились в нём любовь к украинской народной поэзии, театру.

         В «Вечерах…» сильно и ярко выражена душа народа: его извечное стремление творить добро и непримиримое отношение ко всяческой фальши, его наивная доверчивость, незлобивость, его жизнерадостность.

         Главное в «Вечерах…»- это вдохновение и поэтическое изображение простого человека. Обычно герои повести- сильные и молодые люди, которые желают, чтобы восторжествовала справедливость. Они обычно ничего не боятся и твёрдо идут к своей цели, зачастую подчиняя себе «нечистую силу». Эти произведения воспринимались как поэтическая легенда, народная сказка.

         Но Гоголь спешит напомнить о реальной действительности. Он как бы хочет внушить читателю, что это только прелестная сказка, созданная воображением писателя. А за её границами реальная, трудная жизнь- источник печали. Вот куда клонят раздумья писателя как о «прекрасной и непостоянной гостье».                                                                                                                                                                                                    Может быть, уже именно здесь истоки характернейшей особенности мировоззрения Гоголя, которая воплощена в его «смехе сквозь слёзы»

         В «Вечерах…» прекрасно показано чувство любви: любви двух людей, любви к песням и танцам, любви к украинской еде, любви автора к природе.

         «…С середины неба глядит месяц. Необъятный небесный свод раздался, раздвинулся ещё необъятнее. Горит и дышит он. Земля вся в серебряном свете; и чудный воздух и прохладно - душен, и полон неги, и движет океан благоуханий. Божественная ночь! Очаровательная ночь!..»  

         Вся повесть пропитана вольнолюбием, свободою, раскрепощённостью. Например, в «Утопленнице» власть представлена паном Головою- старым, злобным стариканом, которого не боятся, а хлопцы даже подшучивают над ним. Голова- олицетворение зла, а в «Вечерах…», как и в других сказках, добро побеждает зло. Пан Голова хочет, чтобы его боялись, он угрожает хлопцам, обзывает, но им всё равно: они «вольные казаки» и никакой Голова им не указ! Власть одурачена, над ней издеваются, она не вызывает к себе ни малейшего уважения. 

         Так же Гоголь показывает, что человек в этом мире стоит выше всех. Он «закрепляет» за ним место владыки и правителя мира, и всякие колдуны, ведьмы, черти и лешие ему не указ.

         Они, как и власть, унижены, одурачены, растоптаны. Даже само описание нечистой силы не позволяет относиться к ней с уважением и боязнью, а даже наоборот: мы смеёмся над ней, над её нелепостью и примитивностью.

         «…Спереди совершенно немец: узенькая, беспрестанно вертевшаяся и нюхавшая всё, что ни попадалось, мордочка оканчивалась, как и у наших свиней, кругленьким пятачком, ноги были так тонки, что если бы такие имел яресковский голова, то он переломал бы их в первом козачке. Но зато сзади он был настоящий губернский стряпчий в мундире, потому что у него висел хвост, такой острый и длинный, как теперешние мундирные фалды; только разве по козлиной бороде под мордой, по небольшим рожкам, торчавшим на голове, и что весь был не белее трубочиста, можно было догадаться, что он не немец и не губернский стряпчий, а просто чёрт…»
         Гоголь как бы перенимает у народной сказки присущие ей простодушие, доверчивость, наивную непосредственность, всегда оказывающиеся источником истинной поэзии. Вся жизненная философия писателя одухотворена верой в человека, в народ и его силы, в конечную победу добра над злом.

                                                                     ***
         Рассмотрим, как проявляется мистика в повести «Ночь перед Рождеством».

         Вакула соприкасается с нечистью не когда- нибудь, а именно в ночь перед Рождеством. В полуфольклорном мире «Вечеров…» чем ближе к Рождеству и «Пасхе», тем зло становится активнее - и тем оно слабее; предрождественская ночь даёт нечисти последний шанс «пошалить»- и она же ставит предел этим «шалостям», ибо повсюду уже колядуют и славят Христа.

         Но куда важнее другое. Вакула - простодушен, чист сердцем, набожен. Отправившись в поисках волшебного помощника к пузатому Пацюку, про которого говорят, что он «знает всех чертей и сделает что, захочет», добропорядочный кузнец никак не может догадаться, кто сидит перед ним, к кому он обращается за советом. А казалось, бы, чего проще? Ведь Пацюк изгнан (или, скорее, бежал) из Запорожья. За-порожская сечь находится за порогом нормального мира, как чёрт находится за его чертою; но даже из Запорожья за добрые дела не выгоняют. Живёт Пацюк на отшибе, никуда не выходит; сидит по-турецки. Пацюк не просто знает всех чертей, не просто «сродни чёрту», он и есть самый настоящий чёрт. А его хата - потусторонний мир; вареник, который сам собою прыгает в рот Вакулы,- своеобразное мифологическое «испытание».

         И при этом кузнец запросто покидает «заколдованное место», чтобы буквально в следующем эпизоде оседлать другого черта: поменьше, поглупее и посговорчивее Пацюка.

         Гоголевский чёрт охает, хватается за сердце, целует руку Солохи, нашёптывает ей жаркие речи. И даже в такой сверхфантастической ситуации, как исчезновение месяца, чёрт изображён мелким воришкой, сунувшем похищенную вещь себе в карман. Одураченный Вакулой, он везёт его на своей спине в столицу за черевичками. Маленький, какой-то беззащитный, чёрт мёрзнет на морозе, перепрыгивая с «одного копытца на другое», увивается за ведьмой.

         «…Между тем чёрт крался потихоньку, к месяцу и уже потянул, было руку схватить его, но вдруг отдёрнул её назад, как бы обжёгшись, пососал пальцы, заболтал ногою и забежал с другой стороны, и снова отскочил и отдернул руку. Однако ж несмотря на все неудачи хитрый чёрт не оставил своих проказ. Подбежавши, вдруг схватил он обеими руками месяц, кривляясь и дуя, перекидывая его из одной руки в другую, как мужик, схвативший голыми руками огонь для своей люльки; наконец поспешно спрятал в карман и, как будто ни в чём не бывало, побежал далее…»

         Гоголь делает чёрта простым, нестрашным, а каким-то даже жалким. Он показывает, что его не надо бояться, не надо уважать. Человек у Гоголя превыше всего, и этот человек справится с любой нечистью, а особенно- набожный человек…

         Кстати, во многих повестях Гоголя большое значение уделяется Богу. «Ночь перед Рождеством» одна из них.

         «Мне верится, что Бог особенное имеет над нами попечение: в будущем я ничего не предвижу для себя, кроме хорошего…Всё мне идёт хорошо…

         Живите как можно веселее, прогоняйте от себя неприятности…всё пройдет, всё будет хорошо…За чайным столиком, за обедом, я невидимкою сижу между вами, и если вам весело слишком бывает, это значит, что я втёрся в круг ваш…Труд…всегда имеет неразлучную себе спутницу- весёлость…Я теперь более нежели когда- либо тружусь, и более нежели когда- либо, весел. Спокойствие в моей гуди величайшее.»

         Гоголь верил в Бога, и почти все его герои верили в него. Я думаю, что в своих произведениях Гоголь хотел показать «роль» Бога. Вот, например, как Вакула «приручил» чёрта? Крестным знамением, да так, что тот стал тихий как ягнёнок. А если бы Вакула был не набожный? Неизвестно, кто кого бы ещё «приручил»! То есть именно благодаря Богу и верой в него человек и стоит выше всякой нечисти.

         Интересно, а почему Гоголь так верил в Бога? Думаю, причин тут несколько, и одна из них такова: мать Гоголя, отличавшаяся религиозностью и от природы одарённая чуткой, мягкой, поэтической душой, имела большое влияние на сына. Она не только внушила ему боязнь ада, которая терзала его всю жизнь, но и зажгла в восприимчивой душе впечатлительного ребёнка глубокое религиозное чувство, возбудила в нём безотчетное стремление к добру и стремление стать лучше, нравственнее и выше других…

                                                               ***

Мистика заметно прослеживается и в повести «Утопленница», и в повести «Вечер накануне Ивана Купала»

         Обратимся к фольклору.

         В «Утопленнице» присутствуют водяные духи- русалки.

         Основным признаком русалок считается происхождение их от женщин, умерших преимущественно неестественной смертью. В большинстве своём - это девушки или молодые женщины, испытавшие в жизни несчастную любовь, обманутые своими возлюбленными и оставленные ими, терпящие унижения, притеснения и издевательства от родственников и, не видя выхода из создавшегося положения, покончившие жизнь самоубийством.

         С Ивановым днём связана вера в существование таинственных моментов, когда разверзаются небеса, кажется, что раскрывается вся природа, особенно - земля и её чудесные силы.

         В Купальскую ночь расцветал цветок папоротника. Человек, завладевший им, становился всеведущим: он видел все сокровища, таящиеся в земле, понимал язык деревьев и зверей.

         Образ русалки связан у восточных славян с культурой заложных покойников (самоубийц, погребенных без отпевания). Так, в «Майской ночи» героиня-молодая панночка покончила жизнь самоубийством, не выдержав издевательств злой мачехи-ведьмы, и превратилась в русалку.

         В «Утопленнице» отчётливо просматривается враждебное отношение русалок к человеку. Они, по рассказам людей, могли защекотать до смерти или утащить за собой на дно.

         «…Старухи выдумали, что с той поры все утопленницы выходили в лунную ночь в панский сад греться на месяце, и Сотникова дочь сделалась над ними главною. В одну ночь увидела она мачеху свою возле пруда, напала на неё и с криком утащила в воду. Но ведьма и тут нашлась: оборотилась под водою в одну из утопленниц и через то ушла от плети из зелёного тростника, которою её хотели бить утопленницы. Верь бабам! Рассказывают ещё, что панночка собирает всякую ночь утопленниц и заглядывает поодиночке каждой в лицо, стараясь узнать, которая из них ведьма; но до сих пор не узнала. И если попадется из людей кто, тотчас заставляет его угадывать, не то грозит утопить в воде…»

В «Вечере накануне Ивана Купала» трансформирован материал народных преданий о кладах и, в частности о «зачарованных кладах».

В Гоголевской повести «зачарованный клад» представлен в своём вторичном варианте – как несметные «червонцы, дорогие камни», хранящиеся глубоко под землёй «в сундуках и котлах». Сторожит их ведьма. Она же с помощью цветка папоротника указала Петрусю их место нахождения. Заклад, требуемый ведьмой – кровь человека.

«... Глаза его загорелись... Ум помутился. Как безумный, ухватился он за ноги, и безвинная кровь брызнула ему в очи... Дьявольский хохот загремел со всех сторон. Безобразные чудища стаями скакали перед ним. Ведьма, вцепившись руками в обезглавленный труп, как волк, пила из него кровь... Всё пошло кругом в его голове! Собравши все силы, бросился бежать он. Всё покрылось перед ним красным цветом. Деревья, все в крови, казалось, горели и стонали. Небо, раскалившись, дрожало... Огненные пятна, что молния, мерещились в его глазах. Выбившись из сил, вбежал он в свою лачугу и, как сноп, повалился на землю. Мёртвый сон охватил его...»

Фольклорно – фантастический материал в повестях Гоголя не был самоцелью. Главным для Гоголя было раскрыть тему человеческой души.

Мачеха, погубив панночку, не оставляет в покое ёе душу. Чистая душа девочки-утопленницы страдает, мучается в соседстве с ведьминой душой. «Мне тяжело, мне душно с ней. Я не могу через неё плавать легко и вольно... Я тону и падаю на дно...»

Почему же так угнетена душа панночки?

Причиной тому чернота ведьминой души. Чистое, светлое не может находиться рядом с инородным.

«...Тут Левко стал замечать, что тело её (ведьмы) не так светилось, как у прочих: внутри его виделось что-то чёрное».

То есть можно сделать вывод, что всё плохое, чёрное, злое не может бесследно исчезнуть. Если оно приходит, то оно остаётся навечно.

В «Вечерах...» человеческая душа выступает в двух ипостасях: чистая душа и погибшая душа.

В «Вечере накануне Ивана Купала» представлена ещё одна её ипостась- гибнущая душа. Следовательно, единая человеческая душа, по мысли Гоголя, имеет три нравственных измерения: чистая душа – гибнущая душа – погибшая душа.

Человек издревле считал себя однородным с природой. Его ограниченность проявлялась именно в купальскую ночь, когда с человека снимались все ограничения и запреты. В эту ночь он становился, как природа,– раскрепощённым, безудержным, неуправляемым, сильным и прекрасным. Ночь Купалы дарила ему возможность выплеснуть наружу всю внутреннюю безграничную духовную мощь. В купальскую ночь обнаруживался единый союз человека и его праматери. Она открыла ему свои тайны, тем самым делала человека причастным к источникам глубинной природной жизни, уравнивая его с собой по силе.

И как же низмен и уродлив на фоне такой великодушной и щедрой природы оказывается человек, продавший свою душу.

«... Деревья, все в крови, казалось, горели и стонали. Небо, раскалившись, дрожало...»

Читателю становится жутко, когда он перечитывает эти строки.

Гоголь придает красному цвету большое значение. Он словно погружает нас в гибнущую человеческую душу. Гаснут краски в глазах героя, и он ничего не видит, кроме цвета крови.

Ничего не остается у Петруся. Человек, разрушивший свою душу, утрачивает способность помнить, поскольку память теряет свою хранительницу.

«Вечер накануне Ивана Купалы» - самая трагическая повесть гоголевского цикла. В ней показана гибель души, разрушение в человеке человеческого начала. Если не остается в человеке ни души, ни памяти, то ничего не остается от человека.

Можно сделать вывод, что в «Вечерах...» Гоголь показывает цену человеческой души, её значимость.

Мы не бережём того, что у нас есть, но мы понимаем, как нам этого не хватает, когда мы теряем это. Так и с человеческой душой. Пока она есть, есть счастье, радость, добро. Но когда душа покидает тело, то в человеке исчезает все человеческое начало. В Гоголевских «Вечерах...» человек обменивает или продаёт душу благодаря «нечистым». Именно «нечистые» являются олицетворением пороков и границ, за которые человек может переступить. Они соблазняют, манят, обещая замечательную жизнь, но в итоге – обман, горечь, пропасть... И уже ничего нельзя поделать: обратного пути нет.  

                                                       Вий(1835)
	«…Самая опасная охота на диких зверей является лишь заботой детей старого возраста. Единственно опасный из всех зверей, на которого нет охоты и выходят на которого лишь поневоле, - это зверь, обитающий в человеке… Конечно, есть и настоящие люди, охотники на этого зверя: ими жизнь продолжается. Но не радостная эта охота, что-то вроде охоты на смерть. Этим занимался у нас Гоголь…»

Дневниковые записи М.М.Пришвина, 1935год.




         В повестях сборника «Миргород» Гоголь показывает, как зло и погибель приходят к людям через подмену любви Божественной любовью плотской, которую правильнее называть и не любовью вовсе, бесовским наваждением похоти. Адское пламя виднеется в этом чувстве: у любви к женской плоти – железное.

При анализе «Вия», первое, на что обращаешь внимание, были такие строки:

«…Богослов был рослый, плечистый мужчина и имел чрезвычайно странный нрав: все, что ни лежало, бывало, возле него, он непременно украдет… И когда напивался он пьян, то прятался в бурьяне, и семинарии стоило большого труда его сыскать там…»

Эта фраза вызывает недоумение: разве истинный «набожник» будет себя так вести? Воровать, прятаться в бурьяне?

Велико и неисчислимо может быть влияние Бога, если человек положит правилом вносить в жизнь слышанное. Вот именно – если. Духовные лица ведут себя неблагопристойно, поражены грехом и страстями мира, и это семинаристы Киева – святыни земли русской. Один – пьяница, другой – курильщик, третий – драчун. И Богослов Халяви, и философ Хома Брут и ритор Тиберий Горобец – грешники, не достойные носить звания церковные. Они нарушают заповедь за заповедью, и за это будут наказаны.

Гоголь – реалист. Его поэзия реальна, поэзия жизни действительной, жизни кротко знакомой нам. Иногда в творчестве Гоголя стирается грань между вымыслом и реальностью. «Вий» один из примеров такого произведения. Эти «набожные» люди лишь хотят казаться таковыми. Но они обманывают, прежде всего, себя.

Если в «Вечерах на хуторе близ Диканьки» Гоголь рассматривал три типа души (чистая – гибнущая – погибшая), то в «Вие» душа, погибшая окончательно. И Гоголь, верующий в Бога, показывает, какая участь ждет такую душу.

В «Вие» Хома Брут гибнет от мести ведьмы, его неопытная душа поклонилась обольщению бесовскому.

«В чем тайна красоты?» - спрашивал Гоголь в «Вие». И сам же отвечал (в «Невском проспекте»): красота – божественного происхождения, но в нашей ужасной жизни она извращена «адским духом».

Основной психологический мотив этого рассказа – страх. Страх бывает двоякий: страх перед сильным и страх перед таинственным – мистический страх. Так вот здесь изображен именно мистический страх.

Предсмертное желание дочери сотника (ведьмы) – чтобы после смерти ее в продолжении трех дней читал отходную Хома Брут.

- Как воспринял это Хома? («…вздрогнул по какому-то безотчетному чувству… Темное предчувствие говорило ему, что ждет его что-то недоброе…»)

Хома боялся, но несмотря на страх, он помышляет о корысти:

«…зато пан набьет мне оба кармана чистыми червонцами…»

Явление смерти, представление о жизни за гробом всегда охотно расцвечивались фантазией. Мысль и воображение нескольких тысяч поколений пристально и безнадежно устремлялись в вечные вопросы о жизни и смерти, и эта пристальная и безнадежная работа оставила в душе человека одно властное чувство – боязнь смерти и мертвецов.

Гоголь с редким мастерством поставил в центр страхов равнодушного человека: надо было много ужасов, чтобы доконали они Хому Брута. И поэт мог развернуть перед своим героем всю страшную цепь чертовщины. Величайшее мастерство Гоголя высказалось в этой постепенности, с которой нам сообщается в рассказе таинственное: оно началось в полукомической прогулке на ведьме и правильным развитием дошло до ужасной развязки – смерти сильного человека от страха. Поэт заставляет нас пережить шаг за шагом с Хомой все ступени развития этого чувства. При этом у Гоголя было на выбор два пути: можно было идти аналитически – говорить о душевном состоянии героя – или синтетически – говорить образами. Он выбрал второй путь: душевное состояние своего героя он объективировал, а работу аналитическую предоставил читателю.

Анализируя три ночи, мы исследуем психологическое состояние героя, подвергшегося искушению: страстному желанию выкурить люльку, заглянуть в лицо покойнице, страстному любопытству и перечившему себе чувству страха, невозможности удержаться от принятия спиртного перед очередным походом в церковь…

«…Невольное чувство, казалось, шептало ему…» - страшна освещенная церковь ночью, с мертвым телом и без души людей.»

«…Вдруг…среди тишины…с треском лопнула железная крышка гроба, и поднялся мертвец. Еще страшнее был он, чем в первый раз. Зубы его страшно ударялись ряд о ряд, в судорогах задергались его губы, и, дико взвизгивая, понеслись заклинания. Вихорь поднялся по церкви, попадали на землю иконы, полетели сверху вниз разбитые стекла окошек. Двери сорвались с петлей, и несметная сила чудовищ влетела в божью церковь. Все летело и носилось, ища повсюду философа…»

Хома поддается искушению, он не может сопротивляться, и в итоге это его губит. Он не одолел силу ведьмы, так как пренебрег правильным обращением с Писанием, не захотел услышать внутренний голос: «Не гляди!»

Гоголь видел наступление зла на Россию. Зло входит в человеческие души, грядут русские страдания и мучения за Христа. Повсюду торжество смерти. Многие идут путем погибели. Велик ужас Гоголя перед этим шествием. Но мир наш не весь отдан во власть тьмы. Если борьба и есть спасение для верных Христовых.

                                          Нос
Тема невероятного, загадочного, мистического ярко, на основе гротеска, показана в повести «Нос» (1835года, опубликована в 1836году)

Сюжет этого произведения подчеркнуто-невероятен: как и положено в гротеске, Гоголь заранее устранил возможность рационального объяснения приключений, выпавших на долю его героя. Казалось бы, нос майора Ковалева вполне мог срезать цирюльник Иван Яковлевич, который и находит этот нос запеченным в хлебе. Тем более, что Иван Яковлевич – пьяница. Но в том-то и дело, что он бреет майора по воскресениям и средам, а дело происходит в пятницу, и весь четверг нос восседал на лице Ковалева! Почему через две недели нос «пожелает вдруг вернуться на прежнее место», тоже неизвестно. И эта абсурдность ситуации резко оттеняет социальный смысл сюжетной коллизии.

Образ носа – художественный эквивалент жизненно необходимого человеку качества. Почему именно носа лишил автор своего героя, а не таких, например, качеств, как разум, сердце, честь? Не потому ли, что терять можно только то, что имеешь? Ведь именно нос крайне необходим майору Ковалеву, человеческий вид, наружность для которого не только условие, но и смысл существования. И нетрудно представить его состояние, когда проснувшись поутру, он увидел в зеркале вместо носа «совершенно гладкое место».

Тема этой повести – потеря персонажем «части» своего «я» в результате действия «нечистой силы». Организующую роль в сюжете играет мотив преследования, хотя конкретного воплощения сверхъестественной силы в повести нет. Кто виновник таинственного отделения носа Ковалева – не указано. Преследователя, виновника нет, но преследование все время ощущается. Тайна захватывает читателя буквально с первой фразы, о нем постоянно напоминается, она достигает кульминации, а разрешения этой тайны нет даже в финале. Таинственным является не только отделение носа, но и то, как он существовал самостоятельно. Неожиданным предстает и финал повести: «Но здесь происшествие закрывается туманом, и что далее произошло, решительно ничего не известно».

Но узкосоциальный смысл повести разомкнут в необъятный религиозно-общечеловеческий контекст. В этом произведении «мелочи» играют решающую роль. Какого числа Ковалев обнаруживает пропажу носа? 25 марта. А ведь в этот день Благовещение, один из главных праздников Православия. Где живет цирюльник Иван Яковлевич? На Вознесенском проспекте. На каком месте встречает майор Ковалев торговку апельсинами? На Воскресенском. Между тем на Воскресении (пасха) и Вознесение это также «двунадесятые» праздники. Но собственно религиозный смысл этих праздников в мире, изображенных Гоголем, как бы утрачен, названия городских объектов расстались со своими значениями, как разлучилась с этими «значениями» сама окружающая жизнь. Несмотря на Благовещение, в одном из главных соборов столицы, куда майор Ковалев следует за носом, малолюдно; церковь тоже стала одной из бюрократических фикций, «присутственным» (или скорее «отсутственным») местом. Лишь исчезновение носа способно сокрушить сердце формального христианина, каким, подобно большинству, изображен майор Ковалев. И тогда, в минуту отчаяния, он невольно произносит крестные слова своего (по существу забытого) Бога: «Боже мой! Боже мой! За что это такое несчастие?». Так майор Ковалев встраивается в целую галерею гоголевских персонажей, вместе с собственным лицом утративших Бога и не заметивших этой утраты.

Многие критики отмечали, что повесть «Нос» - ярчайший образец гоголевской фантастики, пародия, прекрасная насмешка над всеми современными предрассудками и верой в сверхъестественные силы.

Есть мнение, очень распространенное, что «Нос» - шутка, своеобразная игра авторской фантазии и авторского остроумия. Оно неверно, потому что в рассказе можно усмотреть весьма определенную художественную цель – заставить людей почувствовать окружающую их пошлость. 

                                                         ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
         У всякого есть что-то, чего нет у другого, у всякого чувствительнее не та нерва, чем у другого, и только дружный размен и взаимная помощь могут дать возможность всем увидеть с равной яркостью и со всех сторон предмет.

                                                                                                                 Н.В.Гоголь

         Процесс нашей работы состоит в анализе трёх циклов гоголевских повестей: «Вечера…», «Миргород», «Петербургские повести». Это были отдельные рассказы, взя-

тые из повестей, или вся повесть.

         В  «Вечерах …» Гоголь погрузил героев в сказочный мир, населил его персонажами народной мемонологии, описал народный украинский быт сочными красками, широкими мазками.

         В «Вечерах …» нечистая сила, в основном, представлена чертями и ведьмами. Иногда они комичны, иногда опасны, но чаще побеждены и унижены.

         В «Вечерах …» Гоголь показывает всю силу человека, верующего в Бога. Он хочет донести до людей эту веру, показать что будет с человеком, не оступившемся с верного пути.

         В «Миргороде» он столкнул два мира -  древний и современный, сказочный и обыденный,  фантастический и скучно – реальный.

         В «Миргород» включена одна из самых страшных повестей Гоголя – «Вий». Нечисть представлена ведьмой, чертями и Вием – таким именем называется  у малороссиян начальник гномов, у которого веки на глазах идут до самой земли.

         Здесь Гоголь  показывает нам человека, оступившегося с пути праведного. Если церковные люди ведут себя так отвратно, то как же ведут себя люди обычные? За непослушание Господу Богу на человека обрушивается эта нечисть. Нечисть не могла увидеть Брута пока он читал молитвы, но это не спасло его. Брут погибает, но как? Не ге-

роической смертью , а смертью человека, поддавшегося искушению. То есть можно сделать вывод, что недостаточно обращаться к Богу лишь в трудную минуту, нужно верить в него всегда, и не поддаваться искушению.

         А в «Петербургских повестях» он погрузил фантастику в самую гущу обыденной жизни, изобразил страшных, искажённых обитателей северной столицы, чиновного города, в котором всё ложь, всё обман, всё колеблется в неверном свете мерцающих фонарей.

         В «Петербургских повестях»  нечисть уже не представлена странными существами, но нечисть эта гораздо страшнее и опаснее нечисти «обитающей»  в  «Вечерах …»  и «Миргороде». Эта нечисть, обитающая в душе человека. Если в предыдущих повестях человека ещё можно было спасти, то в «Петербургских повестях» это пропащая душа.

         Таким образом, Гоголь в своих повестях показывает три вида состояния человека: человек праведный, верующий; человек, считающий себя верующим, но в то же время сошедший с пути верного; человек пропащий.

         
Но с изменением состояния человека, изменяется и нечистая сила, искушающая его. В «Вечерах …» это черти, не столько страшные, сколько комичные; в «Миргороде» ведьмы и «Вий» - существа более опасные; а в «Петербургских повестях» это пропащая душа человеческая.

         Но есть у этих повестей и общее. Они все имеют религиозное направление: прямое или умело скрытое автором. Например, в «Носе» это выражено в «мелочах», на которые и внимание – то сначала не обращаешь. Во всём цикле Гоголь показывает значение Бога для человека и цену души.

         Он как бы предоставляет нам в своих повестях результат того, что случится, если сойти с верного пути, оступиться …

         В отличие от многих романтиков, у которых фантастическое и реальное резко разделены и существуют сами по себе, у Гоголя фантастика тесно переплетается с реальностью и служит средством комического или сатирического изображения героев, она основана на народной стихии.

         Он реалист, тонкий знаток человеческого сердца; революционер и реакционер; любитель низменного и жрец всего прекрасного; патологический лгун и честнейший  анатом человеческой природы; самоутверждающийся честолюбец и приносящий себя в жертву страдальщик, типичный русский и типичный малоросс; узкий националист и носитель вселенского духа, пустой балагур и трагический поэт.

                                                     ГОГОЛЬ
                                     Пока что не было и нет

                                     Похожего, подобного,

                                     Вот этот Гоголя портрет –

                                     Он и плита надгробная.

                                     Портрет, что Гоголю под стать,

                                     Он – Гоголева исповедь, 

                                     Его в душе воссоздавать,

                                     А не в музее выставить.

                                     Его не только теплота

                                     Высокой кисти трогала,

                                     Но угнездились в нём места 

                                     Из переписки Гоголя.

                                     И Гоголь тут такой как есть,

                                     Извечный Гоголь, подлинный,

                                     Как птица насторожен весь,

                                     Как птица весь нахохленный.

                                     И это Гоголь наших бед,

                                     За ним толпятся избы ведь

                                     И тройка мчит, чтоб целый свет

                                     Из – под копыт забрызгивать.

                                     Или затем, чтоб высечь свет,

                                     Копыта сеют искры ведь!

                                     О Русь, какой ты дашь ответ

                                     На Гоголеву исповедь?

                                     Иль у тебя ответа нет,

                                     Кто грешник, а кто праведник?

                                     Есть только Гоголя портрет.

                                     Он и портрет и памятник.

                                                                                        Е. Елангин.
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