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Введение 

Я не пишу для определенной категории зрителей и слушателей. Я пытаюсь затронуть души людей, независимо от возраста, профессии и национальности <…> Я считаю, что для поэзии не существует границ, что проблемы, которые меня беспокоят, - волнуют также всех.

В.С.Высоцкий[
]
Его надрыв – это тоска по человечности, его юмор приобретает привкус горечи, его лиризм – это обнаженный, ничем не защищенный нерв.

В.А.Редькин[
]
Высоцкий – поэт, писатель, актер, композитор, певец… Список можно продолжать до бесконечности. Высоцкий – личность живая, энергичная, ищущая. Его творчество отражает его внутренний мир. Оно многогранно и нестандартно, как и он сам. Но рифма его тверда, метка, ясна и проста. И направлений в его поэзии много, но самой главной идеей всех произведений Высоцкого всегда оставалась жизнь – бездонное и необъятное море человеческих судеб. Владимир Семенович показывает ее такой, какая она есть на самом деле. Он просто облекает жизнь в рифму твердую и непоколебимую. Он показывает ее очень пестрой и очень разной,  выражая хор неофициальных человеческих мнений и представлений, колкие претензии друг к другу целых поколений и социальных слоев. Здесь находят отражение как положительные, так и отрицательные стороны жизни. 

Интересна мысль Р.Барта, что в языке существует определенная идеологическая сеть, которую та или иная социальная группа или класс как бы ставит между человеком и действительностью, заставляя его думать в нужном направлении. Чтобы читателю не попасть в тенета этой языковой сети, Р.Барт предлагает различные рецепты: произведение, с его точки зрения, несет в себе «принудительную функцию», а «удивление от текста гарантирует его истину»[
].

Творчество Владимира Высоцкого с самого своего появления носило характер оппозиционности и нередко отражало отрицательную сторону жизни – преступность, хулиганство, воровство - это одно из направлений многогранной поэзии автора. Исследователи по-разному определяют природу его поэтики: одни считают ее сугубо социальной, иные относят ее к социально-философской сфере. Как бы то ни было, единодушны они в одном: позиция Высоцкого никогда не была политической оппозицией.

Владимир Высоцкий – один из тех художников, кто на пути поиска истины сохранял традиционные нравственные ориентиры, и причины неблагополучия общества ему виделись не только во внешних обстоятельствах (экономических, политических), но и во внутренних проблемах – в деформации нормальных человеческих отношений, психологии и сознания человека, его системы нравственных ценностей. Поэтому оппозиционность Высоцкого, на наш взгляд, носит скорее нравственно-духовный, аксиологический, мировоззренческий характер, ибо главное, что вступало в противоречие с «системой», - это отношение к человеку.

Таким образом, тема преступности в творчестве поэта освещает одну из самых актуальных, но негласных сторон жизни советского общества. Он пытается проникнуть в психологию преступников и разобраться в социальных причинах преступности. Это очень важно для всего общества в целом. Как известно, решение проблемы нужно искать в причинах, породивших ее, решение может показать и ход событий, развитие проблемы. Именно в этом и пытается разобраться Владимир Семенович Высоцкий. Эта тема была нова во времена поэта, но она актуальна и очень важна и сегодня. Своей актуальности и важности она, наверное, не потеряет никогда. Всегда важно знать – ЧТО происходит на самом деле, ПОЧЕМУ возникает такая проблема, такой порок общества, как преступность. Важно знать и то, КАК реагирует общество и КАКИЕ последствия имеет все это в целом. Тем более, что возникшая проблема преступности со временем не потеряла своего содержания и сейчас – это больной вопрос и для современного общества.
Путем анализа целого ряда произведений Высоцкого, посвященных тематике преступности, мы попытаемся найти ответы на вечные вопросы о проблеме преступности в обществе.

Основная часть

Жизнь – то, что всегда влияет на человека, изменяет его, указывает ему путь. Возможно, истоки «хулиганского творчества» Владимира Семеновича Высоцкого можно увидеть в его биографии.

Родился Владимир Высоцкий 25 января 1938 года в Москве в семье военнослужащих. Отец, Семен Владимирович, участник Великой Отечественной войны. Мать, Нина Максимовна (урожденная Серегина), родилась в Москве, по специальности переводчик. Первые годы своего детства Высоцкий жил с матерью – Ниной Максимовной, первой женой своего отца. Она работала в уникальной организации – Бюро транскрипции при Главном управлении геодезии и картографии НКВД СССР. Маленький Володя всегда был с матерью рядом, а иногда и спал на большом столе. Оставить не с кем – папа тоже на работе, в командировке, в войсках связи. Но вскоре началась война, о которой все уже знали до ее официального начала, но все равно она стала для всех неожиданностью. Начались бомбежки Москвы немецкими ВВС. На головы москвичей сыпались тысячи бомб. 
«…Да не все то, что сверху, - от Бога,-

И народ «зажигалки» тушил;

И как малая фронту подмога –

Мой песок и дырявый кувшин…»
«Зажигалки» - это зажигательные бомбы, опасность которых заключалась в наибольшей степени в том, что при попадании на поверхность они начинают разбрасывать порции термита, поджигая пространство вокруг себя. На Москву во время бомбежек за Великую Отечественную войну было сброшено 110000 «зажигалок». Московскими ПВО была разработана тактика: все, что могло загореться, - под контролем, под бдительным вниманием населения, обученного и уже бесстрашного. 
С чьей-то легкомысленной подачи гуляет по страницам различных изданий героический рассказ, как Владимир Высоцкий «зажигалки тушил». Это, мягко говоря, неверно. Самое большее, что он мог сделать в свои три с половиной года – это принести раза два игрушечное ведерко с песком в ящик на крышу трехэтажного дома. 
В 20-х числах июля Нина Максимовна с сыном эвакуировалась. Через 6 дней эвакуированные выгрузились под городом Бузулуком Оренбургской области и на телегах добрались до села Воронцовка.
В эвакуации Нина Максимовна определила Володю в детский сад. Она видела сына редко, но сохранила в памяти два эпизода:

«Иногда я приносила ему с работы чашку молока, он ею делился с другими детьми, говоря при этом: «У них здесь мамы нет, им никто не принесет!»

«И вот во время одной из наших встреч он спрашивает меня: «Мама, а что такое счастье?» Я удивилась, конечно, такому взрослому вопросу, но, как могла, объяснила ему. Спустя некоторое время, при новой нашей встрече, он мне радостно сообщает: «Мамочка, сегодня у нас было счастье!» - «Какое же?» - спрашиваю я его. «Манная каша без комочков!»
Без сомнения, представления о счастье у Владимира Семеновича в последствии переменились, но принцип остался прежним: счастье – это то, что бывает иногда. 

Именно здесь, в детском саду, в эвакуации, произошло первое прикосновение к гитаре в доме молодой учительницы, любившей попеть.

Летом 1943 года Нина Максимовна вместе с сыном возвращается домой в Москву на Первую Мещанскую. На вокзале в Москве их встречал отец. Но самое главное случается уже независимо от маленького Володи. Отец уходит – не по делам и не на войну, как раньше, а навсегда, безвозвратно. Вот это раннее осознание одиночества повлияло на характер Володи. И это чувство одиночества осталось жить в нем навсегда.
Теперь любимыми на Первой Мещанской стали игры в театр. Володя, обладая исключительной памятью, легко пересказывал сюжет пьесы, воспроизводил диалоги действующих лиц, мельчайшие детали постановки и игры актеров. Конечно, это обеспечивало ему лидерство в домашних спектаклях. 

С раннего детства проявлялась у Володи отчетливая способность к сочувствию, сопереживанию, то, что кратко именуется «жалость».
«…Все – от нас до почти годовалых – 

«Толковищу» вели до кровянки,-

А в подвалах и полуподвалах

Ребятишкам хотелось под танки…»

В детстве Володя Высоцкий был незлопамятным, немстительным, да его и не обижали, скорее всего, в тех «подвалах и полуподвалах» военной Москвы. Был Володя контактен, нежаден и любопытен ко всему – таких, как правило, не бьют во дворах.
Правда, дразнили… Но этого мало кто избежал. А что «толковищу вели до кровянки» - этого он мог видеть предостаточно, но только за пределами своего на редкость дружного двора.
Любой среднестатистический мальчик из города Москвы, столицы СССР, хотел быть Сталиным. Думается, что и Володя не избежал этого искушения.

«…Мне приснился сон, будто я – Наполеон!

Я проснулся весь в поту холодном…»

Как формируется у маленького человека образ героя? Через персонификацию. Не просто «летчик»,  а великий Чкалов, не какой-нибудь абстрактный «моряк», а Ушаков, Нахимов, Лазарев. Папанин, Маресьев, Водопьянов и Жуков олицетворяли собой высший тип социального героя, верхний этаж здания, возведенного пропагандой и народной молвой.
Но выше всех, в единственном числе и вмещавший в себе множество, был Иосиф Виссарионович Сталин. Он не был небожителем, вышел из народа – родился, учился, боролся и побеждал, и опять побеждал, и побеждал снова и окончательно. Каждую минуту он посвящал своему народу, клялся кровью служить ему во благо и на страх врагам, был с народом строг и справедлив, а главное, был скромен в одежде, нетребователен в быту и скуп на слова.

«Беспризорщины» в прямом смысле этого слова Володя не знал в отличие от множества своих сверстников, о которых он в последствии напишет:

«…И вот ушли романтики

Из подворотен ворами…»

Просто он был мальчиком, оставленным без присмотра. А в этих строках он раскроет одну из самых простых и самых не замеченных обществом причин появления преступности: романтика воровской, свободной жизни, желание быть героями и «беспризорщина». 
Человек, по словам Фолкнера, - это сумма своего прошлого. Если жизнь складывается из поступков, то у поэта она – следствие крушений.

«…Детям вечно досаден их возраст и быт…»

Обломки надежд и разочарований служат ступеньками на длинной лестнице восхождения к пьедесталу. Способность к преодолению несправедливостей бытия, посеянная в душе маленького человека неведомым ему Сеятелем, стала состоянием духа выросшего поэта Высоцкого, главным амплуа его лирического героя. И одновременно – мерой некого всеобщего процесса, в котором участвовал весь народ. 
 «В 1945 году мы возвратились в Москву, и я поступил учиться в 273-ю школу Щербаковского района в 1-й класс».

Это пишет сам Высоцкий в 1955 году, почему-то начисто выкидывая из своей московской жизни целых два военных года.

Двор, в котором он жил, был большой семьей. Забота была построена на широких демократических основах, стихийно возникающих в любом полубеспризорном детском коллективе. Каждый отвечал за всех тех, кто слабее и беззащитней. Добытое съестное делилось на круг, как общее достояние, прочие материальные ценности – рогатки, гильзы от патронов, цветные стекляшки и перочинные ножи – имели точный адрес владельца и служили товаром в их натуральном обмене. Уже здесь Высоцкий начинает познавать философию жизни, законы улицы.
После получения Семеном Владимировичем Высоцким официального развода в 1947 году, он вместе со своей новой женой Евгенией Степановной Высоцкой-Лихалатовой, забирает к себе сына. Володю провожали всем двором, многие плакали. В 1949 году новая семья Высоцких переезжает в Германию. Там советский офицер неплохо одел сынишку и даже нанял ему учителя музыки. Несмотря на явное присутствие слуха, подтвержденное немцем-репетитором, занятия приходилось проводить или из-под палки, когда в дело вмешивался Семен Владимирович, или при помощи хитрости, когда к инструменту подсаживалась Евгения Степановна, вызывая пасынка на соревнование.
«Поэтому я немного обучен музыкальной грамоте, хотя, конечно, все забыл, - вспоминал Высоцкий эти уроки в 1979 году. – Но это дало мне возможность все-таки хоть как-то худо-бедно овладеть вот этим нехитрым инструментом – гитарой». 
Летом 1949 года Высоцкие возвращаются на родину в Москву. Они селятся в Большом Каретном. Вместе они были недолго. Семен Владимирович получает направление в Киевский военный округ. Володя осенью идет в 5 «Е» класс 186-й мужской средней школы Коминтерновского района Москвы. Она здесь же, в Большом Каретном, чуть наискось от дома. Ниже, за школой, по направлению к Центральному рынку, уходили крутые переулочки Малюшенки, где селилась разного рода уголовная шпана. Это окрестности бывшей Сретенской тюрьмы. От школы выше и правее к Каретному ряду начинался целый квартал под одним известным адресом – Петровка, 38, МУР (Московский уголовный розыск). Здесь-то он и познакомился в полной мере с той преступной средой, царившей в окрестностях школы, в которой он учился. И это станет некой основой для появления множества его персонажей.
Уже в детстве в его характере ярко проявилась доброта. Эта черта сохранилась в Высоцком на всю жизнь. Будучи взрослым, разъезжая по стране или бывая за границей, он привозил кучу подарков родным, друзьям. А если подарков не хватало, отдавал то, что было куплено себе. Любил радовать людей, делать им приятное. Друзья и товарищи вспоминают, что Высоцкий был не только добрым, но и очень ласковым и даже нежным. Он уважал старших, был преданным и верным в дружбе, тактичным и воспитанным.

 «Володя всегда не терпел несправедливости, не выносил равнодушия людского, буквально лез на рожон, если видел, что обижают слабого. Не раз приходил с синяками из-за этого домой», – вспоминала его мать. В Большом Каретном, местечке, где они жили с отцом, прошли годы его отрочества, здесь он учился в средней школе с 5-го по 10-й класс, здесь «познал» жизнь двора и подсмотрел многих персонажей своих песен, особенно ранних. 
Вспоминает Артур Сергеевич Макаров:

«Время, в которое мы росли, нас определенным образом формировало. На мой взгляд, в послевоенные годы страна была захлестнута блатными веяниями. Не знаю, как у других, а у нас в школах и во дворах все ребята делились, грубо говоря, на тех, кто принимает уличные законы, и тех, кто их не принимает, кто остается по другую сторону. В этих законах, может быть, не все было правильно, но были и очень существенные принципы: держать слово, не предавать своих ни при каких обстоятельствах… Законы двора были очень жестокими. И это накладывало определенный отпечаток на нашу судьбу.
И вот по этим законам в дворовой коммуне формировался и Володя. Ему повезло – он навсегда сохранил ту легкость, общительность, которую многие из нас к тому времени уже потеряли. А у него это осталось».

Дворовые законы – законы жизни, справедливости и правды. Они были жестокими, но учили выживать.

Тема преступности появляется в произведениях Владимира Семеновича Высоцкого довольно рано. Но какими бы слухами не сопровождалось это направление в творчестве поэта, он нередко обращается к этой теме и на протяжении всей его жизни этот мотив, эта горечь, эта великая беда родного народа беспокоит его, задевает его сердце, его больное за родную страну и родной русский народ сердце. Будучи очень добрым, мягким человеком стремящимся искоренить несправедливость, он призывает нас «понять бандитов» в «Песне про бандитов», написанной в 1965 году.
«…И с возмущеньем хочется сказать

Поверьте все же, бандитов надо тоже понимать!»
Песня написана в шуточной форме, она есть призыв, приглашение раскрыть философию и психологию преступников. Владимир Семенович пользуется архаизмами, например, «флибустьеры».  Автор пытается раскрыть нам глаза на реальный мир, на действительность, которая окружает нас:

«…На теле общества есть много паразитов…».
 Основа стихотворения – жаргонная, простонародная лексика. Порою кажется, что это даже не стихотворение, а самая настоящая проза, но только с рифмой. В этом легко убедиться, если попробовать прочитать не в стихотворном виде одну из строф. К примеру, возьмем вторую строфу:

«…Бандит же ближних возлюбил, души не чает,

И если что-то их карман отягощает,

Он к ним подходит как интеллигент,

Улыбку выжмет и облегчает ближних за момент…»

А теперь попробуем прочитать ее как не стихотворный текст:

 «…Бандит же ближних возлюбил, души не чает, и если что-то их карман отягощает, он к ним подходит как интеллигент, улыбку выжмет и облегчает ближних за момент…». Мы видим, что своей ясности строфа не теряет и читается довольно легко, так, что рифма угадывается не сразу. Настолько просто писал Высоцкий. 

Время диктует тему, само время, в котором живет поэт.
Послевоенные годы стали апогеем ГУЛАГа, имевшего официальную историю с 1923 года, со знаменитых Соловков. Можно спорить, экономически выгодно или невыгодно было существование ГУЛАГа. Он существовал реально и заставлял работать миллионы, вовсе не горевших желанием это делать. Следствие и порождение политики репрессий в отношении отдельных лиц и целых групп населения – этот монстр не только отражал общую криминализацию русского мира, но и транслировал, воспроизводил в нем этику, эстетику и психологию «зековской нации» на протяжении нескольких поколений. Единовременно и непрерывно в социальном котле «зоны» - общества, поделенного на уголовников и политических, со сложной иерархией самоуправления, состоящей из «бугров» и «мужиков», воров в законе и «ссучившихся», честных фраеров и «опущенных» - внутренних рабов, - варилось несколько миллионов душ, не считая спецпереселенцев.
В 1948 году были созданы лагеря специального режима, неожиданно ставшие очагами прямого политического сопротивления. В отличие от разношерстных «врагов народа» тридцатых годов, зачастую предававшихся иллюзиям, что они жертвы ошибок или отдельно взятого беззакония, «население» спецлагерей представляло собой сознательных врагов режима, имевших опыт обращения с оружием. Бывшие полицейские, власовцы, бандеровцы и «лесные братья» стали движущей силой лагерных восстаний в Печоре (1948), Салехарде (1950), Экибастузе (1952), Воркуте и Норильске (1953) и Кимгире (1954). И это лишь самые известные мятежи, доставившие особые хлопоты МВД и МГБ.

Глухие легенды до сих пор окружают обстоятельства, в которых начинались и заканчивались эти заведомо обреченные на неуспех взрывы человеческой ярости. Сладкий воздух свободы кружил головы вместе с другим сладким запахом – крови. Кратковременные удачи восставших, вызванные часто растерянностью отдельного «хозяина» и его неповоротливых  «вертухаев», питали непомерные иллюзии – в мечтах новоявленные «разины» и «пугачевы» брали Москву с окрестностями и рубили публично головы сталинскому Политбюро. В действительности все было с точностью до наоборот. Рассеянные регулярными воинскими частями, повстанцы гибли в тайге и болотах. Уцелевшие матерые одиночки становились добычей якутских и эвенкийских охотников, наловчившихся сдавать вместе с пушниной отрубленные – для полноты идентификации – кисти рук загнанной двуногой дичи.
Молва отсеивала страшные подробности – устами блатных романтиков воспевались мужество, сила духа, самопожертвование и любовь к свободе. Блатная лирика противостояла бесчеловечному монстру ГУЛАГа. Что же удивительного в том, что к середине 50-х годов «интеллигенция поет блатные песни»? Мало того, еще и реализуется в написании оных. Блатной – как антипод тоталитарного государства – становится лирическим героем сочувствующих с высшим образованием. Вместе с цыганщиной и белогвардейщиной, запрещенными Цветаевой и Есениным, слегка реабилитированным Вертинским блатная «песня протеста», версифицированная профессиональными литераторами получает нелегальную пока прописку в домах думающей части советского общества.
В это же время в отношении к заключенным преобладало сочувствие. В разбитом, израненном войной и голодом мире кто мог быть гарантирован, что не перейдет черту закона. Да и сама черта была столь зыбка, что человек мог незаметно для себя оказаться за ней. А мог, как мы теперь знаем, вообще не переходить – сама черта переходила за него.

Нехитрые сюжеты блатных, или, как их еще называют, дворовых, песен как раз и рассказывали о роковых обстоятельствах, поломанных судьбах, разбитой любви, одиноких матерях, сиротах. Вокруг в каждой семье жило подобное горе. Беды ищут слушателя. Самый благородный тот, кто сам бедовал, так или иначе. В этом, на наш взгляд, разгадка стойкой в те поры популярности дворового фольклора. Через него больше выражалось, чем в нем говорилось. Однако стоит отметить, что все творчество Владимира Семеновича Высоцкого соответствует этому закону блатной лирики.
В самых ранних песнях заключение под стражу выступало как подчеркнуто обыденное, заурядное происшествие: 

«…Сгорели мы по недоразумению –

Он за растрату сел, а я – за Ксению...»

Постоянная готовность к лишению свободы – естественное жизненное состояние многих героев ранних песен Высоцкого. И поэт был абсолютно прав в том смысле, что и сейчас существуют целые села и города, где “сесть в тюрьму – что ветрянкой переболеть”. Высоцкий знал о таком взгляде на мир общества и, как всякий российский интеллигент, ощущал свою причастность к этой общенациональной трагедии, ставшей обыденной:

«…Сколько ребят у нас в доме живет,

Сколько ребят в доме рядом!

Сколько блатных мои песни поет,

Сколько блатных еще сядут –

Навсегда, кто куда,

На долгие года!..»

Многие из этих “блатных” героев раннего Высоцкого не противопоставляют себя обществу, для них отбывать срок означает “работать забесплатно”, им свойственно помнить о державных интересах:

«…Ну, а мне плевать, я здесь добывать

Буду золото для страны…», –

заявляет один из них, отправленный в Бодайбо. А другой просится в Монте-Карло “потревожить ихних шулеров”, обещая выигранную валюту “сдать в советский банк”, дабы принести “пользу нашему родному государству”. Третий рад тому, что своим собственным арестом он вносит скромный вклад в “семилетний план поимки хулиганов и бандитов...” При всей иронии автора, а может быть, благодаря этой иронии – нельзя назвать этих героев асоциальными элементами. Напротив, они предельно социализированы, и, соответственно, абсолютно типичны.

Всерьез назвать Высоцкого автором блатных песен – совершенно нелепо, поскольку авторская песня принципиально отлична от любой разновидности фольклорной песни, в том числе и от блатной. О “блатных” же песнях Высоцкого можно и должно говорить лишь условно и в двух разных смыслах: в одних случаях речь может идти только о сходстве тематической направленности, а в других – о стилизации[
] под фольклор. В поэзии Высоцкого эти типы песен часто разноплановы и независимы друг от друга. 

В песнях о преступниках нередко смешиваются комическое и серьезное, насмешка и сочувствие. И это еще одно доказательство того, что нельзя причислять произведения Высоцкого данной тематики к подлинным блатным песням, для которых характерна однотонность. Практически песен, по-настоящему стилизированных под блатные песни, у Высоцкого очень мало: «Город уши заткнул», «Позабыв про дела и тревоги…», «Весна еще в начале…» и некоторые другие.
Можно выделить две основные разновидности блатных песен. К первой, наиболее многочисленной, относятся те произведения, в которых доминирует эпическое начало, т.е. они представляют собой рассказ о неких событиях, причем в некоторых из них повествование ведется нейтрально, “со стороны” (как в балладе), субъект речи не определен и не является участником этих событий. Примерами такого типа песен могут служить «Город уши заткнул…», «Весна еще в начале…». В подобных произведениях неизбежно усиливается лирическое и драматическое начало, так как рядом с событийным планом возникает достаточно определенный субъект высказывания со своим собственным отношением к изображаемому. Но он отличен от реального исполнителя, что и заставляет последнего обращаться к театрализованным средствам подачи текста. Данный тип блатных песен можно было бы выделить в особую разновидность, но это нам представляется нецелесообразным, поскольку и здесь доминирующим началом являются именно события, а не внутренний мир и переживания персонажа. 
Песня «Весна еще в начале…», написанная в 1962 году, которая, действительно, по типу подлинных блатных, выдержана в одной тональности. С помощью языковых средств, таких, как, к примеру, олицетворение, в песне удивительно точно показана психология преступника, тоска по свободе. 

«…И вот опять – вагоны,

Перегоны, перегоны,

И стыки рельс отсчитывают путь,-

А за окном – в зеленом

Березки и клены –

Как будто говорят: «Не позабудь!»…»

Отчетливо выражено его отношение к правоохранительным органам:

«…А на вторые сутки

На след напали суки –

Как псы на след напали и нашли…»

Для социальной характеристики своего лирического героя Владимир Высоцкий использует широко употребляемые в народном обиходе общеуголовные и тюремные арготизмы, например:

Расколоть – раскрыть истину, получить правду в ходе допроса следователем;

Суки – представители правоохранительных органов.

Песня «Город уши заткнул», написанная в 1964 году, представляет собой описание похода «на работу» скокаря. Очень интересна в данном произведении кольцевая композиция, в которой эпифора обхватывает все стихотворение:

«Город уши заткнул, и уснуть захотел,

И все граждане спрятались в норы,

А у меня в этот час еще тысячи дел, -

Задерни шторы и проверь запоры…»

Последняя строфа возвращает к той же теме после рассказа об удачной краже. Завершается развитие темы четверостишием, которое является вариацией первой строфы:

«…Когда город уснул, когда город затих – 

Для меня лишь начало работы…

Спите, граждане, в теплых квартирках своих – 

Спокойной ночи, до будущей субботы!»

Именно кольцевая композиция подчеркивает цикличную обыденность (неделя) лихого скокаря. Для создания колорита произведению Высоцкий использует вновь общеуголовные и тюремные арготизмы, например:

Скок – квартирная кража;

Скокарь – вор, специализирующийся на квартирных кражах.

Ко второй, менее распространенной разновидности блатных песен относятся те из них, главным содержанием которых являются чувства и мысли, выраженные от первого лица. Это лирика в чистом виде, как, например, «Таганка». 
Личностные (и социальные) впечатления, опыт и чувства получали в поэзии Высоцкого «блатную» окраску и тогда, когда речь заходила о проблемах искусства, творчества, а проблемы эти неизменно увязывались с темой свободы, ее отсутствия и необходимостью обретения. И началось это довольно рано – на капустниках Театра на Таганке, само название которого прямо-таки провоцировало Высоцкого на «блатные» аналогии:

«…Таганку раньше знали по тюрьме –

Теперь Таганку по театру знают…»

Это было сказано в 1964 году в поздравлении с пятидесятилетием К. Симонова. А через десять лет появляется «Театрально-тюремный этюд на таганские темы», объединяющий такие, вроде бы разные, мотивы и образы:

«…Пьем за того, кто превозмог и смог,

Нас в юбилей привел, как полководец.

За “пахана”, мы с ним тянули срок,

Наш первый убедительный червонец.

Еще мы пьем за спевку, смычку, спайку

С друзьями с давних пор, с Таганских нар,

За то, что на банкетах мы делили с вами пайку,

Не получив за пьесу гонорар…»

Объединяет же обе разновидности специфически «блатное» содержание и тематика песен, неизменно связанные с историей какого-то преступления и (или) наказания за него, причем авторская позиция предусматривает и выражает ту систему ценностей, согласно которой отношения, здесь изображаемые, рассматриваются как нормальные и даже закономерные. Этим, в частности, блатная песня отлична от «жестоких» и «мещанских» романсов, в которых преступление, как правило, оценивается негативно, оно понимается как трагический итог порочных личностных или общественных отношений, а то и просто как нелепая, роковая случайность.

 Сюжеты для произведений дарила сама жизнь – бездонное море обычных ситуаций, наполняющих повседневный быт человека. 

Песня «Красное, зеленое…», написанная в начале 60-х годов, яркий пример повседневности. Сюжет песни – семейная жизнь.  Жена требует от мужа больше, чем тот ей предлагает. Муж идет воровать, чтобы удовлетворить желания своей жены. За это он и попадает в тюрьму, где клянет свою жену:

«…а ну тебя, проклятую, тебя саму и мать твою…».

Высоцкий показывает нам  обратную сторону семейной жизни, где желание жены получать от мужа больше, чем уже имеется, перерастает из естественной семейной потребности в преступное желание наилучшего материального положения, которое достигается воровским путем, путем преступления черты закона:
«…Сколько раз я спрашивал: «Хватит ли, мой свет?»

А ты всегда испитая, здоровая, небитая

Давала мене водку и кричала: «Еще нет!»…»

Для показа обстановки людей «дна», а также для социальной характеристики героев Владимир Семенович Высоцкий использует нелестные прилагательные и определения, например: «баба ненасытная», «стерва неприкрытая», «на тебя, отраву». 

В 1964 году Высоцким была написана песня «Счетчик щелкает». В песне есть повторяющаяся трижды строчка, заключающая основную мысль всей песни:

«…В конце пути придется рассчитаться…».

Сюжет песни: два молодых человека желают заполучить сердце одной и той же девушки. Итог – драка, итог драки – убийство. Причиной всего оказалась любовь и желание быть первым: 

«…Уйди, пацан, … а то нарвешься, друг, нарвешься…».

Песня построена в виде рассказа «стремившегося быть первым». Причем, в конце рассказа он не сожалеет о случившемся: 

«…мне хорошо, мне хочется смеяться…».

Именно такова философия дворов, философия улицы. Так она воспитывает человека. Должного внимания власти не уделяют это проблеме, проблеме некоторой аморальности уличной психологии. Единственным признаком внимания является заключение под стражу, но это не является решением проблемы. Высоцкий показывает нам, что бытовая повседневность, к которой мы так привыкли и на что уже не обращаем должного внимания, на самом деле имеет множество «подводных камней», о которые мы все можем споткнуться. Платой же за ошибку становится наша свобода. Именно на этих «подводных камнях» и рождается преступность. И места заключения очень часто играют роль не исправительных учреждений, а места, где люди теряют смысл жизни, теряют веру.
Но Высоцкий отмечает и тот момент в жизни советского общества, когда людей сажали по статье 58 УК: «за антисоветскую пропаганду и агитацию». По этой статье при советской власти пошло под суд более 100 тысяч человек. Но большинство оказались на самом деле невинно осужденными. Просто необходимо было посадить, а эта статья оказалась по советским меркам самой удобной, чтобы отправить человека за решетку, заставить работать «забесплатно». Этот важный аспект в правовой системе власти Советов был отражен Владимиром Семеновичем Высоцким в песне «Попутчик».
«Попутчик» - песня-рассказ молодого человека о том как, прокатившись до Вологды с незнакомым человеком и по русской традиции выпив в пути, он оказывается под стражей.

«…А потом мне пришили дельце

По статье Уголовного кодекса, -

Успокоили: «Все перемелется», -

Дали срок и не дали опомниться…»

Стоит отметить и тот факт появления желания мести советской власти, который появляется у молодого человека, попавшего в заключение и который можно отметить и у подавляющего большинства заключенных того времени:

«…Мне до боли, до кома в горле

Надо встретить того попутчика!..»

Интересна и параллель сравнения расстояний, проведенная в песне:

В начале песни: «…Он сказал: «Вылезать нам в Вологде,

Ну а Вологда – это вона где!..»

В конце песни: «…Но живет он в городе Вологде,

А я на Севере, а Север – вона где!»
Мы видим очень четкое осознание своего положения заключенного и изменения понятия пространства и расстояния при изменении условий.
И еще одна песня, отражающая еще один аспект правовой системы власти советов, песня «Рецидивист».

 «Рецидивист» - песня о страшной правде советских времен, когда сажали без разбора, по наветам. Шуточная форма не мешает столь серьезному содержанию произведения. В нем находит отражение и такой момент в жизни советских заключенных, как:

«…Но одно я знаю, одному я рад:

В семилетний план поимки хулиганов и бандитов

Я ведь тоже внес свой очень скромный вклад!»

Все-таки планы, как показывает нам Владимир Семенович, по пятилеткам выполняли не только промышленные предприятия, но и социальные институты, такие, как милиция:

«…Это был воскресный день, но мусора не отдыхают:

У них тоже – план давай, хоть удавись…»

Как средство определения времени Высоцкий использует общеуголовные арготизмы, широко употребляемые в народном обиходе, например:
Мусора – представители правоохранительных органов.

Уже в 1962-1963 гг. рядом с сатирическими монологами и сочувственными стилизациями появляются произведения, в которых начинает доминировать чисто лирическое, личностное содержание и где начинает складываться образ лирического героя Высоцкого – как промежуточная инстанция между автором и ролевым героем. Эта, вполне «традиционная», лирика молодого поэта также оказывается зачастую связана с тюремной тематикой, но субъект речи в ней – вовсе не ролевой герой-зэка, принципиально отличный от автора. Скорее наоборот: сознание автора здесь начинает оперировать тюремно-«блатными» категориями как своими собственными. Чужое становилось своим, осваивалось. Поэтому, однако, тюремная образность трактуется не в традиционном для блатной песни плане, а в символическом, способствуя философской, этической разработке проблем личностной и творческой свободы – несвободы («Серебряные струны», «За меня невеста…»).

В 1963 году среди прочих стихотворных произведений и песен мы можем найти такое, как «За меня невеста…». Но здесь стоит отметить одну деталь. Дело в том, что работа Высоцкого над текстом состояла, как минимум, из двух основных этапов. Созданием рукописного текста заканчивается лишь первый этап этой работы. В одних случаях от этого этапа оставались одни черновики, а в других – до полутора десятков листов черновиков, сводок, беловиков. С того момента, как песня начинала исполняться перед аудиторией, начинался второй этап: это поиск единственного удовлетворяющего автора варианта, наиболее точной строки, слова, часто сокращение первоначального текста. Этот процесс шел от исполнения к исполнению – сначала, как правило, перед друзьями, а иногда и сразу на публичных выступлениях. Результатом длившейся еще несколько месяцев работы являлся стабильный, не меняющийся от выступления к выступлению текст – как правило, значительно отличающийся от рукописного. Через какое-то время и этот текст мог меняться. Таким образом, некоторые песни имеют несколько стабильных редакций. Нами обнаружено две подобные стабильные редакции стихотворения «За меня невеста…». Первое четверостишие оставалось неизменным, как и первые две строки второго четверостишия. Очень важное изменение несет в себе третья строка второго четверостишия. Первоначальный ее вид: 
«…Некуда мне выше, можно только ниже…», - 

был использован Высоцким в первом его сольном альбоме «Татуировка». В следующем же альбоме «Формулировка» Владимир Семенович использовал другой вариант этой строки: 
«…И нельзя мне выше, и нельзя мне ниже…».

 Первоначальный вариант данной строки более жесткий и более критикующий места заключения: человека там просто сжимают, отсутствует возможность обогащать свой внутренний мир, угнетение личности в заключенном, его унижение. При этом слова «не дают мне больше интересных книжек, и моя гитара - без струны» приобретают более плачевный характер. Вторичный вариант более мягкий и определяет границы существования заключенных в тюрьмах. Однородное значение изменения носит и второе исправление в тексте автором: изменена первая строка третьего четверостишия. Первоначальный вариант:
«…И нельзя ни шагу – не имею права…».
 Второй, утвердившийся вариант: 
«…Мне нельзя на волю – не имею права…».
Изменения вновь смягчают смысл второго варианта стихотворения. Но его основа остается прежней: тюрьма ограничивает человека. А как тогда с ограничением она может исправить человека? И если не может, то зачем тогда нужна тюрьма? Именно эти вопросы и возникают при чтении этого стихотворения. Высоцкий не использует в этом стихотворении красочных эпитетов или метких сравнений, но его простой язык выражает больше, чем какие-либо изобразительно-выразительные или художественные средства языка. 

В 1962 году Высоцкий написал стихотворение «Серебряные струны», второе название «Гитара». 

«У меня гитара есть – расступитесь, стены!

Век свободы не видать из-за злой фортуны!

Перережьте горло мне, перережьте вены –

Только не порвите серебряные струны!

Я зароюсь в землю, сгину в одночасье – 

Кто бы заступился за мой возраст юный!..»

Данное произведение – крик, именно крик (обратите внимание на то, что все предложения в произведение восклицательные!) молодого человека, попавшего за решетку «из-за злой фортуны». Но это не крик о помощи, это крик души о бесчеловечности властей и мер наказания. Это крик о жестокости самой власти над преступниками и безразличие к возрасту. Единственным спасением для молодого человека была гитара – его «серебряные струны», но они
«Загубили душу, отобрали волю, -
А теперь порвали серебряные струны».
 Высоцкий, чтобы показать правду жизни в стихотворении, использует простой народный язык, жаргонные слова: «сволочи, паскуды». Здесь имеет место и градация:
«… Не видать мне, что ли,
Ни денечков светлых, ни ночей безлунных?!»

Однако, у Высоцкого вся «тюремная» ситуация в обеих песнях начисто лишена конкретности, она передана в сугубо эмоционально-психологическом плане (особенно в «Серебряных струнах»). Поэту важно положение человека, которого лишили свободы, книжек, гитары, света и тьмы, которому нельзя двинуться ни в одну сторону. В подобных произведениях «блатная» тема получила серьезнейшую социально-философскую окраску: лирический герой Высоцкого существует в мире-тюрьме («Вся Дания – тюрьма!» – как изволил высказаться принц Гамлет), где «романы всех времен и стран» с успехом заменяются нашим Уголовным Кодексом и где свобода от несвободы отличается незначительно:

«…Думал я – наконец не увижу я скоро

Лагерей, лагерей, –

Но попал в этот пыльный расплывчатый город

Без людей, без людей...»

Законы здесь даны раз и навсегда – жестокие и не всегда справедливые:

«…Так оно и есть –

Словно встарь, словно встарь:

Если шел вразрез –

На фонарь, на фонарь!

Если воровал –

Значит, сел, значит, сел,

Если много знал –

Под расстрел, под расстрел!..»
И вот пройдя лагеря, человек выходит на свободу, но это уже не человек, исправившийся и осознавший свои прошлые ошибки, а человек потерявшийся и сломанный.

В песне «Дайте собакам мяса…», написанной в 1967 году, Высоцкий показывает парадокс жизни: по логике должно быть одно, а происходит на самом деле другое:
«…Лили на землю воду –

Нету колосьев, - чудо!

Мне вчера дали свободу –

Что я с ней делать буду?!»

Человек хотел свободы любой ценой:

«…Ладно, я буду покорным –
Дайте же мне свободу!..»

Но, получив ее, он осознает ее бесполезность, а ведь в этом виновата, по большей части, власть, пытавшаяся помочь человеку! Но мало того, что общество, власть, тюрьма, лагеря ломают человека, они еще и сами оказываются неготовыми принять итог своей исправительной деятельности.

«Баллада о брошенном корабле» - баллада о нашем обществе, о наших устоях, о наших нравах. Сюжет этой баллады: корабль сел на мель, от него отвернулись все его друзья - корабли, и даже его команда. 

«…Только мне берегов

Не видать и земель –

С хода в девять узлов

Сел по горло на мель!..»

Но «добрый прибой» помог преодолеть трудный момент в жизни – он «омыл его тело живою водой», и «вздул паруса», и кораблик вновь обрел свободу. 

«…Будет чудо восьмое –

И добрый прибой

Мое тело омоет

Живою водой

Море, божья роса

С меня снимет табу –

Вздует мне паруса,

Словно жилы на лбу…»

Но… его не принимают больше обратно. 

«…Только, кажется, нет

Больше места в строю…»

Так ведь и в нашей жизни получается. Человек, оступившись и попав в тюрьму, выйдя оттуда и возвращаясь в родные края, сталкивается с этой проблемой - проблемой непризнания тебя как полноправного члена общества. Отсюда уже рождается желание мести … но это потом, а основа лежит вот в этом непринятии. И как призыв к объединению, оклик нашей души,  оклик сердца общества, звучат последние слова баллады:

«…До чего ж вы дошли:
Значит, что – мне уйти?!

Если был на мели –

Дальше нету пути?!

Разомкните ряды,

Все же мы – корабли, -

Всем нам хватит воды,

Всем нам хватит земли,

Этой обетованной, желанной – 

И колумбовой, и магелланной!»

В своих песнях Высоцкий показал важную общественно-историческую причину преступных деяний – утрату людьми веры в справедливость, в закон.

Всю эту боль от утраты веры Владимир Семенович излил в глубоко трагической песне «Банька по-белому». Она написана в 1968 году. И можно сказать, что он излил здесь и свою боль. Он верил в Сталина, Сталин был его кумиром, кумиром детства, кумиром миллионов. 

«…И наколка времен культа личности

Засинеет на левой груди…»

Но, постепенно осознавая всю суровую правду действительности, он осознает и свои ошибки. Пропадает та искренняя вера, то великое чувство, ассоциируемое с великим народом и столь же великим его вождем.
«…Застучали мне мысли под темечком:

Получилось – я зря им клеймен…»

 И вот от лица советского заключенного, по сути – не за что посаженного, он пишет эту трагическую песню, песню – исповедь души. Человек теряет веру во власть, в закон, в справедливость. Все, во что он верил раньше, само в себя разрушило веру. 
«…Эх, за веру мою беззаветную

Сколько лет отдыхал я в раю!

Променял я на жизнь беспросветную

Несусветную глупость мою…»

Там, «на зоне», они еще верили, тем самым, убивая веру еще больше.

«…Ближе к сердцу кололи мы профили,

Чтоб он слышал, как рвутся сердца…»

Вера была основой всей жизни, а теперь к нему приходит осознание того, что все в жизни было напрасно. 
«…Сколько веры и лесу повалено, 

Сколько изведано горя и трасс!..»

Это убивает человека, и моральные, и нравственные ценности прекращают иметь для человека свою значимость. А это хуже смерти. Это говорит о несостоятельности общества. Это причина всех преступлений, но на это все старались закрыть глаза. Здесь, в этой песне, перед нами предстает Высоцкий как совесть своего времени, и предстает перед нами его собственная совесть. Он не может закрыть глаза на правду, жгучую правду, окружающую его. И при помощи песен он пытается донести эту правду до нас, до народа. 

Особый интерес в творчестве Высоцкого тематики преступности представляет прозаическое неоконченное произведение последних лет жизни поэта – «Роман о девочках». Он написан в 1977 году. Это произведение – чистая правда о жизни «низшего» слоя населения Советского Союза, пусть не всего, но далеко не меньшей его части.

Роман, начатый остро и круто, вырастает из песен Высоцкого первой половины 60-х годов, красноречиво свидетельствуя о неразрывной связи поэзии и прозы в самом художественном мышлении автора. Одна из песен – «Мой первый срок я выдержать не смог…» - полностью вошла в текст романа, где ее поет один из персонажей – Николай Святенко, называя автором песни другого героя – Александра Кулешова.
«…Передохнул немного Николай и поднял гитару, а песня его уже была на языке, не его песня, чужая, но вроде как будто и его:

Мой первый срок я выдержать не смог, -
Мне год добавят, может быть четыре…

Ребята, напишите мне письмо:

Как там дела в свободном вашем мире?..»

В «Романе о девочках» коротко и просто раскрыта проституция того времени:

«…девочки любили иностранцев. Не одного какого-нибудь иностранца, а вообще иностранцев – как понятие, как символ, символ чего-то иного и странного…»

 Образ Николая Святенко – образ того «романтика, ушедшего из подворотен вором» из «Баллады о детстве».

«…Николая Святенко, взрослого и рослого парня, с двумя золотыми зубами, фантазера и уголовника, по кличке Коллега. Прозвали его так потому, должно быть, что с ним хорошо было и надежно иметь любые дела. В детстве и отрочестве Николай гонял голубей, подворовывал и был удачлив…» 

В «Романе о девочках» появляется зловещая и весьма типичная фигура палача сталинских времен Максима Григорьевича. 
«…Пенсионер и пожарник, бывший служащий внутренней охраны различных заведений разветвленной нашей пенитенциарной системы, оперированный язвенник, желчный и недобрый молчун, Максим Григорьевич Полуэктов…»
Бесчеловечность, возведенная в ранг политики, пустила страшные метастазы, и лечить эту тяжелую болезнь предстоит еще долго.
Вся болезнь советского общества, вся проблема преступности тех времен так коротко и правдиво излита в этом прозаическом романе, «Романе о девочках».

Заключение 

Тема преступности – тема времени, в котором жил Высоцкий. И как человек всеобъемлющий, отзывчивый, добрый он не мог ничего не сказать по столь актуальной проблеме общества времени поэта. Он глубоко познал эту тему. Настолько, что многие доверчивые слушатели тут же приписали автору криминальную биографию, всерьез предполагая, что он теснейшими узами связан с преступным миром. Но и тогда, когда всем стало доподлинно известно, что Высоцкий не сидел в Таганской тюрьме, а в Магадан ездил «сам собой», «не по этапу», - и тогда на него легла какая-то тень: стали его упрекать в идеализации уголовников и их морали и так далее. И, тем не менее, Владимир Семенович не бросил свою раннюю тематику, а вновь вернулся к ней, стремясь проникнуть в психологию преступников, разобраться в социальных причинах преступности. 
Исследователи уже задавались вопросом, почему ранее (до 1964 года включительно) творчество Высоцкого теснейшим образом связано именно с «блатной» песней. Проще всего, как это делает Т.Баранова[
], утверждать, что поэт тем самым шел против бытовавшей моды, создавая при этом собственный ее вариант. Или, наоборот, считать, что «блатными» песнями Высоцкий сознательно боролся с популярной тюремной романтикой, точным педагогическим приемом воздействуя на несознательную часть молодежи[
]. Обе позиции при всем их различии едины в том, что учитывают только субъективные причины, субъективное авторское начало (хитроумный расчет на дешевую популярность или же благородное стремление тонкого «психолога»-воспитателя).

Даже вполне правомерный вопрос о причинах обращения поэта к традициям блатной песни может показаться некорректным, допускающим множество противоречащих друг другу «каверзных ответов», если не помнить, что искусство (при всей его относительной самостоятельности) все же подчинено объективной, конкретно-исторической, реальной действительности, а не только субъективным установкам автора. Порочность методологии Т.Барановой (а в равной степени и ее предтечи С.Куняева[
]) заключается в игнорировании очевидного: моду на определенный тип изображения никто, ни один художник не может выдумать «из головы», пусть самой гениальной. Ведь даже если мы воспользуемся совершенно неуместным в данном случае словом «мода», все равно придется признать, что для моды, явления, прежде всего социального, необходимы вполне определенные общественные условия, именно эту моду порождающие и принимающие. Высоцкий не мог просто «придумать» блатную тему в поэзии и тем более не смог бы ее успешно использовать, если бы сама блатная тематика не отвечала потребностям его современников, не опиралась на объективные законы жизни и ее обстоятельства. И дело отнюдь не в низком – якобы – вкусе его первых ценителей.

Сама действительность тех лет, когда Высоцкий формировался как человек и художник, подсказывала ему многие мотивы, темы и сюжеты из блатной сферы. Как и многие его современники, он в какой-то момент должен был ощутить насколько весь уклад страны и образ жизни ее населения пропитались духом исправительно-трудового учреждения. Сталинские репрессии охватили все слои общества, и любой гражданин мог почувствовать себя в положении зэка, до поры до времени находящегося на воле. В этих условиях профессиональный фольклор преступников органично становился разновидностью общенационального фольклора, а блатная песня оставалась едва ли не последним живым его жанром. Ей, в отличие от каких-нибудь подблюдных или хороводных песен, не нужна реанимация – она до сих пор вызывает в нас живой отклик, болью напоминая о том, где мы, кто мы...

Он пытался открыть нам глаза на ужасающую реальность, на жестокую правду повседневности, на несправедливость, на унижения, на окружающую нас настоящую жизнь. Он всегда писал для народа. Он писал наиболее понятно, простым народным языком, используя простонародную и жаргонную лексику, используя широко употребляемые среди населения общеуголовные и тюремные арготизмы. Он, как тонкий психолог, хорошо понимал, что на слушателя и на читателя сильнее действует не готовый ответ, а остро и энергично поставленный вопрос. Об этом, впрочем, прямо сказано в парадоксальном финале стихотворения «Мой Гамлет»:

«…А мы все ставим каверзный ответ

И не находим нужного вопроса…»
Тематика преступности в творчестве Высоцкого имеет огромное значение для общества сегодняшнего времени, и ее нельзя пропускать и закрывать на нее глаза, как это делала советская власть, запрещая Высоцкого. А о теме преступности очень емко, на мой взгляд, высказано в столь коротком, но очень выразительном стихотворении «Такова уж воровская доля…»:
«Такова уж воровская доля,

В нашей жизни часто так бывает:

Мы навеки расстаемся с волей,

Но наш брат нигде не унывает.

Может, кто погибель мне готовит,

Солнце луч блеснет на небе редко,

Дорогая, ведь ворон не ловят –

Только соловьи сидят по клеткам!»

,
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