Сизикова В.И.

Развитие творческой активности школьников.

(доклад на методическом объединении ОМК)

Сегодня будем говорить о развитии познавательных процессов как основы обучения детей – внимания, памяти, мышления, способностей – развитие которых дает успешное усвоение учебного материала.

Как научить ребенка мыслить творчески? Как  привить любовь к умственному усилию? Как сохранить любознательность ребенка?

Дети задают вопросы – по тому, что они спрашивают, мы можем судить об уровне знаний, вопрос выступает как творческое начало деятельность человека. Умению видеть проблемы, находить неизвестное в известном придается большое значение в творчестве.

Возраст без вопросов?

Сама система общения на уроке «вопрос учителя – ответ ученика» является преобладающей – это не обеспечивает активность класса. Если в школе ребенок не находит ответов на волнующие вопросы (а чаще он и поставить их не может!), то интерес к учению падает.

Что интересует младших подростков (11-12 лет) – у них высокая любознательность – «взрывная»: будущее, прошлое, за пределы планеты, война и мир, жизнь и смерть, экология, инопланетяне, ведьмы, гороскопы; интерес к человеку, личностные вопросы: Может ли Земля существовать бесконечно? Есть ли жизнь на других планетах? Могут ли люди заглянуть в будущее? Почему человек мыслит? Для чего мы живем? (13-14 лет) – спад любознательности.

Одним из методов – анонимное сочинение. Методика «обследования – отгадывания» —  самостоятельное исследование проблемной ситуации.

Вопросы-гипотезы, они носят творческий характер, это возраст, когда формируется самостоятельное творческое мышление.
Только 25% ребят к 15 годам продолжают задумываться над многими вопросами – это и есть творческая часть школьников. Почему?

Подростки чувствительны к отрицательным оценкам, они избегают задавать вопросы, боясь выглядеть  «смешно и глупо» – отсюда любознательность подростков не находит удовлетворения в школе, почва для развития творческой активности истощается.

Сохранить творческую активность можно при обращении к подлинно диалогичным формам обучения, проблемным, дискуссионным диалогам, когда позиции ребенок и взрослый равноправны – это позволит повысить интерес к учению.

Межличностные отношения. В начальной школе дети относятся к себе и товарищам так, как относится учитель – отсюда «хорошие», «средние» и «плохие».

Подростковый возраст – поиск новых образцов. Стержневая особенность его личности – взрослость. Замечено, что подростки оценивают других полнее, чем себя. Подростку важно, чтобы окружающие оценивали его, он чувствителен  к успеху и неуспеху. И если он находится в неравном отношении со взрослым: в подчиненно-неравноправной позиции – отсюда значимость общения с товарищами.

В старшем подростковом возрасте происходит погружение в себя, исследование своих  мыслей и поступков.

Если коллектив класса принимает подростка, он может проявлять свои сильные стороны.

 Эксперимент:  как учитель оценивает работу ребят. 5 стилей общения: активно-положительный, ситуативный, пассивно-положительный, активно-отрицательный, пассивно-отрицательный.

 Оценивая знания ребят, учитель оценивает личность ребенка, место среди одноклассников.

Отношения между учениками доброжелательны там, где никого особенно не захваливают и никого не принижают. И там, где ребенка сравнивают только с ним.
Учитель должен создать такую среду в классе. Нужно внушать им, что они все могут, особенно детям с заниженной самооценкой.

Учитель должен оказывать дружеское, оптимистическое отношение к успехам и неуспехам ребят. Когда учитель преувеличивает неудачи школьников, это вызывает отчуждение ребенка.

Атмосфера сотрудничества. Один из методов – обращение за помощью к ученикам   — вместе с учениками «найти» ответ на вопрос. Надо поощрять детей, задающих вопросы, организовывать спор: конечно, это надо делать умело.

Правила:

1. отказаться от частоты подчеркивания способностей одних и неуспехов других.

2. отказаться от прямого противопоставления ребят друг другу.

3. «не пилить» ученика при всем классе, говорить чаще наедине, замечать даже маленькие успехи  «слабых»

4. подчеркивать, что отношение определяется не только успеваемостью

5. чаще говорить с «замкнутыми» ребятами – и ребята будут с ним говорить.

6. знать ребят, определять мотивы их поведения, круг интересов.

Самовоспитание школьника.

Почему дети так различаются по способностям? 

Природные возможности, но наследственность частично определяет способности ребенка. Воспитание почему так неэффективно?

Прямым воздействием на ученика ничего добиться нельзя. В подростковом возрасте есть самовоспитание. Все воздействия со стороны учителя ребенок пропускает через собственную систему потребностей, ценностей интересов.

Сухомлинский В.А.— его педагогика – «педагогика потребностей»: —  главной задачей он считал «воспитание желаний», т.е. потребностей. Главная роль отводится самовоспитанию ребенка, его потребности изменить себя.

Невозможно по желанию воспитателя сделать ребенка способным, какие бы совершенные знания он не применял.

Известный психолог Н.С.Лейтес, много лет изучал одаренных детей, обнаружил у них особенность, ярко отличавшую этих детей от обычных – склонность к умственному труду, постоянное стремление к  новым знаниям, новой информации. Эта потребность одинаково сильна и у «гуманитариев» и у «технарей», с разными характерами и темпераментами.

Благодаря высокоразвитой потребности в познании у детей развиваются способности. Причем в чем большей мере, тем больше эта потребность выражения.

Главные характеристики познавательной потребности.

1. Познавательная потребность – потребность в новой информации. Уровни развития познавательной потребности могут быть разные. От 2-5 лет – развитие любознательности. «Почемучки». Подросток – целенаправленный познавательной деятельностью. Психологические исследования показывают, что с возрастом различие между детьми и взрослыми в сложности способов удовлетворения познавательной потребности резко увеличивается.

2. Познавательная потребность «ненасыщаема». Эксперимент: человека погружают в воду, t = t тела, лицо покрывают парафиновой маской, человек не видит, не слышит. Двигаться не может. Кнопка – может нажать, если невмоготу. Все потребности удовлетворены. Выдерживает только 2-3 часа, состояние тяжелое — потребность во впечатлениях, потребность в получении новых стимулов. 

3. Познавательная потребность – одна из немногих, которую невозможно удовлетворить полностью.

4. Познавательная потребность бескорыстна, она ориентирована на процесс, а не на результат. Человек может решать, рад новой задаче, не рад, если дадут ее решение. Удовольствие от процесса познания.

5. Познавательная потребность связана с положительными эмоциями. Физиологические показатели свидетельствуют, что в момент интеллектуального напряжения вместе с участком головного мозга, занятым умственной работой, всегда возбуждается центр положительных эмоций.  У некоторых людей эта связь так прочна, что лишение интеллектуальной деятельности приводит их к тяжелым состояниям.

Человек старается, чтобы заслужить похвалу, или чтобы не ругали   — к познавательной потребности это не относится. Человек хватается за книгу после школы — познавательная потребность.

Развитие познавательной потребности проявляется у детей с опережающим развитием способностей – «скачки», которые совершает произвольно, сознательно.

Перспективно развивающиеся дети сами задают высокий уровень своей познавательной потребности, выбирая трудную познавательную потребность.

Мальчик в V классе читает Шекспира на английском, через 5 лет – «выдающееся лингвистические способности», т.е. происходит самовоспитание способностей через усложнение познавательной потребности.

Познавательная потребность не развивается, принимает развлекательный, псевдопознавательный характер.

Познавательная потребность может быть деформирована, превратиться в псевдопотребность.

Школьник, глотающий детективы, взрослый, решающий только кроссворды — познавательная потребность искажена, эрзац.

Вывод. Развитию умственных возможностей способствует не любая интеллектуальная деятельность, а та, которая инициирована познавательной потребностью. К сожалению, умственная деятельность, выполняемая учеником по другим мотивам (принуждение, получить 5) к развитию способностей не ведут, хотя могут обеспечить хорошую успеваемость и даже накопление знаний.

Условия для самовоспитания способностей.  

(Сухомлинский, Амонашвили – «пути сотрудничества», Матюшкин, зарубежные психологи Роджерс, Маслоу, Лейтес)

Конкретные примеры педагогической тактики:

·  Высокая самооценка ребенка, т.е. создание у него уверенности в своих силах  [Сухомлинский – ребенок должен знать «вкус успеха»]; «Успех ученика должен быть не концом работы, а ее началом»; внушить ему веру в себя в начале работы. Учитель в его школе  не ставил 2,3, ставил хорошую оценку, а потом ребенок  делал все, чтобы ее заслужить, отвечая много раз.

Повышение самооценки ученика создает предпосылки для «реанимации»  у детей интереса к учению,  а через него – к развитию способностей.

Эксперимент: все решали задачи – по уровню сложности разные (ученик не знал об этом). Давали задачи труднее, предупреждали – вынужденный успех. А потом действительно трудная не на отметку. Успех 
был – «стратегия формирования успеха». Ученики начинали любить математику. В контрольном классе изменений не произошло (все решали одни и те же задачи).

Липкин А.П. – метод «воспитания успехом». 

Психологи пришли к выводу, что ученики с заниженной самооценкой – снижена познавательная потребность – страх перед школой.

Кто в этом виноват? Учителя и родители. Какого ученика больше спрашивают: сильного или слабого? Эксперимент показал: больше спрашивают сильных и сильному ученику чаще подсказывает учитель. «Опять не выучил. Ладно, садись: – «5»», «Подожди, не торопись» – субъективно восприятие времени от эмоций: отрезок времени, отрицательные эмоции кажутся длиннее.

А что, если изменить систему ожиданий учителя: – «эффект Розенталя». Психолог дает список способных учеников учителю (на самом деле нет), сообщалось, что просто способности неразвиты. Через определенное время (( 3 года) у 9 учащихся скачок в развитии способностей – повышение самооценки учащегося, ожидание у человека вызывало в нем внутренние силы к саморазвитию.

·  Создание психологического климата в семье и на уроке. Хорошо, когда учителя и родители сами любят умственный труд, т.е. когда есть интеллектуальный климат в семье.

Познавательная потребность может развиваться лишь в атмосфере доброжелательного отношения к ученикам, в условиях радостного отношения к познанию. (Сухомлинский «Школа радости»). Не  делать интеллектуальную деятельность хотя бы на первых порах предметом жестоких требований – ученик обречен на интеллектуальную лень. (Есть данные: если ребенок не полюбил чтение до 10 лет,  очень надолго или навсегда тормозится интеллект).

[Лейтес Н.С. « Умственные способности и возраст », М, 1978  гипотеза о механизмах возникновения повышенного уровня способности у учащихся].

[Леви В.Л. «Нестандартный ребенок», М, 1988]
[Юркевич В.С. «Светлая радость познания» М, 1977 (Условия развития познавательной потребности учащихся)].

Итак, развитие познания – большой собственный интеллектуальный труд. Это работа творческая. Процесс познания труден, диалог составляет в обучении самое главное условие развития мышления. Послушать ребенка – это значит помочь ему в развитии. 
